

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea  
fării este imposibilă*

# SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : Dr. VICTOR CORBUL.      medic-colonel în retragere  
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

## *Instituțiile publice... neîncăpătoare?!*

Adeseori cetesc în gazete că nu am avea destule localuri, resp. locuri în instituțiile publice, etc. că funcționarii șed resp. lucră înghesuiți în camere mici, nesănătoase; că în spitale nu sunt destule locuri pentru bolnavi etc....

Cred și eu că sunt neîncăpătoare... dar din ce motive?... foarte simplu: în toate, absolut în toate instituțiile publice, spitale, etc. se instalează apartamente luscuoase pentru tot soiul de personal: directori, șefi, funcționari, etc... se iau cele mai bune, cele mai igienice camere pentru ei, iar ce mai rămâne: camere situate spre nord, nesănătoase etc. acelea ajung pentru scopul lor!... așa e pe la universități, la clinici, la institutele de surdo-muți, de copii sugaci, în asilele de copii, prin căminuri, pe la Prefecturi, administrațiile financiare, în palatele de justiție, etc....

Oare nu s'ar putea reda toate aceste camere, ocupate ca locuință, scopului lor original, iar domnii respectivi să locuiască în oraș, unde sunt locuințe din abundență și respectivii mai au și buna ocaziune de a-și plăti singuri apa, electrica, ba chiar

și încălziți... să se ia exemplul dela sanatoriile private; acolo nu se prea află multe locuințe: strictul necesar pentru serviciu, pentru anumit personal, care trebuie să fie totdeauna la îndemână, nimic mai mult... așa rămân camerele pentru scopul lor original!...

Să se facă odată o anchetă și afară de strictul necesar nice o locuință în instituțiile publice!... Toți directorii, șefii, etc. să fie evacuați și atunci, cuget eu, instituțiile noastre publice vor fi destul de încăpătoare!...

## Tot „portofolii putrede“

Gazetele din Capitală au scris iarăși că B. N. a României ar fi preluat un portofoliu putred de câteva sute de milioane al fabricii de postav Buhuși! — Nu am puțința de a controla acest lucru, ar fi însă foarte dureros, dacă în adevăr ar fi așa, căci de altă parte acum câteva zile tot în gazetele din Capitală am cetit un tablou al funcționarilor dela această fabrică...: toți funcționarii sunt streini, cu salarii între 20 și 300 mii lunar! doar unul singur e român, mai mult de sămânță!... și apoi lucrul devine și mai trist dacă luăm în considerare, că pentru băncile românești din Ardeal, lovite de crasă, nu se află bani de ajutorare, iar pentru portofoliile putrede ale unor fabrici streine... tot mai sunt câteva sute de milioane, pe cari tot noi contribuabilii le vom plăti! Să sperăm că dl ministru de finanțe va pune un „veto“ categoric...

Mai nou încă un portofoliu putred de vre-o 4 miliarde?! Nu-mi vine a crede?!...

## Peregrinări oficiale la București.

(Reflecțiuni de economie națională!)

Aproape în fiecare săptămână cetesc în gazetele din Capitală că cutare domn Ministru a chemat la București pe prefectii de județe, apoi pe primarii orașelor reședință de județ, medicii-șefi ai județelor, inspectorii și administratorii finanțari, directorii din învățământ, revisorii și subrevisorii școlari etc... mai nou prefectii de județ și revisorii școlari au fost chemați la Ministerul Instrucțiunii la o consfătuire în privința edificii-



lor școlare, apoi foarte des sunt chemați sute, ba, chiar mii de învățători la Min. Instrucțiunii, ca să-și aleagă posturile, toate aceste peregrinări sub titlul de „conferințe”, „consfătuiri” etc. . . .

Eu cuget că aceste peregrinări în „massă” coastă Statului și singuraticilor deci și deci de milioane și de cele mai multe ori s'ar putea face tot lucrul prin un ordin scris . . . dar tocmai aci e buba! . . . se vede că cei ce ar trebui să deie ordinele, cu puține excepțiuni, nu cam au încredere în iscusința lor de a compune atari ordine esacte și practicabile, se tem că nu le va succede și așa ca să scape de încurcături, pun toată lumea pe drum; pentru ei e mai comod, căci la consfătuire cei chemați mai spun cum ar fi să se facă și așa superiorii sunt scăpați de a-și bate capul cu compunerea de ordine, — cari date în scris, trebuie să reziste criticelor și să nu producă numai încurcături! . . .

N'aș avea nimic de zis contra metodei ca atare, dar acest mod de a conduce căusează Statului o sumedenie de cheltueli, cari ar putea fi evitate, dându-se ordine scrise bine cugetate și precise, așa ca să se poată executa.

Ceice practică aceste.. peregrinări, binevoiască a avea în vedere și laturea economică-finanziară a unei atari conduceri..

## *Ținerea serbătorilor*

Acum câțiva ani — după cât mi-aduc aminte — guvernul respectiv, în înțelegere cu capii bisericilor, a stabilit cari anume serbători și câte zile să se țină; în realitate însă nime nu respectă această dispoziție. Biserica le ține, ca și mai înainte pe toate, iar oficiile Statului procedează după bunul lor plac, odată le serbează, odată nu!

Eu cuget, că ar trebui ficsat din nou, cari sunt serbătorile legale, cu magazinele închise, oficiile publice închise, etc. și aceste serbători să se țină de toată lumea, nime să nu aibă dreptul să procedă așa cum îi taie capul! . . . Se produc numai încurcături.

\*

Deasemenea ar trebui ca poliția să fie îndrumată, să nu se amestece așa mult în viața de toate zilele a cetățenilor, așa d. e. ordonează, că măcelăriile iarna să fie Duminecă închise și dimineața; apoi la anumite serbători opresce piața, închide măce-

lăriile, etc. fără ca să fie lipsă de atari dispoziții, cari de cele  
mai multe ori publicându-se târziu, publicul nu are posibilită-  
tatea de a se aprovizionă cu cele necesare. Eu cuget, că măce-  
lăriile — cu excepția zilei prime de Crăciun și Paști — să fie la  
orice sărbătoare deschise până la ora 9 a. m. Prin aceasta se în-  
conjură multe neplăceri, iar măcelarii nu rămân cu marfa ne-  
vândută, care eventual până la adică... se poate altera... A-  
poi este știut, că miliția nu are frigorifere, unde să păstrează  
2—3 zile carnea pentru trupă!

Și ca să nu aduc exemple din trecut vom spune ce s'a  
întimplat în ziua de 6 Iunie a. c. — Înălțarea Domnului și Diua  
Eroilor — : în 5 Iunie măcelarii sciau că în 6 Iunie dimi-  
neața, pot ținea deschis până la oara 9; între oarele 4 și 5 d.  
a. în 5 VI bucătăreasa mea mergând în oraș s'a mai informat  
odată în măcelărie și i s'a spus că dimineața, va fi deschis; în  
6 Iunie dimineața mergând la piața află măcelăriile închise, se  
dăduse de cu seară ordin în acest sens și așa nu a putut cum-  
păra cele necesare... și pe când la Cluj măcelăriile se închid  
în zilele din Capitală am cetit că în București halele centrale,  
etc. vor fi deschise până la ora 10 a. m.

Dacă în București, reședința regală, e deschis, pentruc  
se închide în Cluj?

În schimb am văzut multe bodegi și restaurante deschise  
înainte de amiazi, apoi trăsurile cu apă gazoasă, licheruri, bere,  
etc. au circulat neconținut — ori doară beuturile alcoolice au  
devenit în România noastră articole de prima necesitate?...

Domnule Ministru de Interne! binevoiiți a da pentru vii-  
tor un ordin general tuturor chesturilor de poliție, ca să nu  
mai deie fiecare, după plac, atari ordine nelaloc!...

---

